

ЯРОСЛАВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

№ 32. 11-го АВГУСТА ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ. 1871 ГОДА.

ПРОРОЧЕСТВА О МЕССИИ,
СОДЕРЖАЩІЯСЯ ВЪ КНИГѢ ПРОРОКА ИСАИИ.

VI.

Пророчество XLIX главы, 1-9.

Настоящее пророчество есть какъ-бы продолженіе и дальнѣйшее раскрытіе пророчества XII главы, рассмотрѣннаго нами. Тѣ же обстоятельства, въ связи съ которыми стоитъ пророчество—освобожденіе изъ плѣна Вавилонскаго чрезъ Кира, то же лицо того и другаго пророчества—рабъ Іеговы.

Испросивъ напередъ вниманія всѣхъ народовъ земли къ своей проповѣди, которая относится не къ одному народу еврейскому, но и къ язычникамъ, говорящій въ пророчествѣ возвѣщаетъ, что служеніе свое онъ принялъ на себя не по своему произволу, но призванъ къ тому торжественно самимъ Іеговою, одаренъ необходимыми для сего совершенствами и наконецъ посланъ для исполненія своего служенія съ тѣмъ обѣтованіемъ, что Іегова его, какъ своего раба и посланника, прославитъ и не оставитъ (ст. 1—3). Начало дѣла раба Іеговы, по видимому, не согласовалось съ обѣтованіемъ; по видимому всѣ усилія его оставались тщетными, но и отъ этого онъ нимало не колеблется въ своемъ упованіи на Іегову (ст. 4). И дѣйствительно

Іегова не посрамилъ упованія своего избраннаго. вмѣстѣ съ просвѣщеніемъ невѣрующихъ іудеевъ Іегова указываетъ ему и другое высшее служеніе—просвѣщеніе и облаженствованіе всѣхъ языческихъ народовъ; за глубокое униженіе прославляетъ его величайшею славой и избираетъ его посредникомъ новаго завѣта (ст. 5-9).

Нѣкоторые ⁽¹⁾ полагаютъ, что главное лицо пророчества есть не иной кто, какъ народъ іудейскій. По такому толкованію выходитъ, что весь народъ изображается здѣсь какъ пророкъ, а главная мысль пророчества та, что еврейскій народъ будетъ нѣкогда учителемъ язычниковъ и распространитъ истинную вѣру на землѣ. Но противъ такого мнѣнія должно сказать, что въ 5-мъ ст. рабъ Іеговы ясно отличается отъ Іакова и Израиля; въ 6-мъ ст. предвозвѣщается, что онъ возставитъ племена Іаковля и соберетъ разсѣяніе израилю; въ 8 и 9 ст. онъ изображается какъ ходатай новаго завѣта Іеговы съ израильскимъ народомъ. По другимъ говорящій въ пророчествѣ есть самъ Пророкъ ⁽²⁾. Но странно, какъ могъ Пророкъ питать столь великія ожиданія, какія высказы-

1) Paulus, Döderlein, Augusti.

2) Такъ Jarchi, Abenezra, Kimchi, Grotius, Koppe, Hensler, Beckhaus, Stäudlin, Steudel.

ваеть говорящій въ пророчествѣ. Исаія, какъ и другіе пророки, посланъ былъ только къ народу еврейскому, а не къ язычникамъ. А здѣсь къ слушанію проповѣди раба Іеговы призываются всѣ отдаленнѣйшія страны и всѣ языческіе народы. Здѣсь видимъ, что служеніе его не ограничивается только обращеніемъ и просвѣщеніемъ израильскаго народа; но онъ долженъ быть свѣтомъ и для язычниковъ отъ одного конца земли до другаго. Цари и князи поклонятся ему. Третьи (3) полагаютъ, что здѣсь должно разумѣть цѣлый сонмъ пророковъ. Но все содержаніе пророчества показываетъ, что лицо, говорящее въ пророчествѣ, есть лицо недѣлимое, а не простое олицетвореніе сонма пророковъ. Сонму пророковъ, конечно, ни въ какомъ случаѣ не можетъ приличествовать наименованіе Израіля, какъ видимъ это въ 3-мъ стихѣ. Далѣе—никакой сонмъ пророковъ не имѣлъ права и призванія простирать дѣятельность свою пророческую и на язычниковъ; напротивъ всѣ пророки ожидали обращенія язычниковъ отъ Мессіи. Великія ожиданія, высказанныя въ 7 ст., также не свойственны ни каждому пророку въ частности, ни цѣлому сонму пророковъ вмѣстѣ. Наконецъ совершенно чуждо всему ветхозавѣтному ученію представлять пророковъ посредниками новаго завѣта между Богомъ и израильскимъ народомъ.

Большая часть толкователей, особенно въ древней христіанской церкви, считали лицомъ говорящимъ въ пророчествѣ Мессію. Мысль сія имѣетъ за себя и внутренніе признаки въ самомъ пророчествѣ, и многія свидѣтельства внѣшнія.

Послушайте мене острова и внимайте

3) Gesenius.

языцы—или съ еврейскаго: «Послушайте мене отдаленныя земли, внимайте мнѣ народы вдали»—такимъ обращеніемъ начинается свою проповѣдь рабъ Іеговы въ пророчествѣ. Обращеніе сіе очевидно относится не къ одному народу еврейскому, не къ одной Палестинѣ, но вообще ко всѣмъ странамъ и народамъ и прибавленіе словъ *отдаленный, вдали*, употреблено собственно для обозначенія странъ, лежащихъ на самыхъ послѣднихъ предѣлахъ земли и народовъ, населявшихъ ихъ, до которыхъ должна достигать проповѣдь раба Іеговы. Страны и народы близкіе здѣсь очевидно подразумѣвались. Столь обширенъ долженъ былъ быть кругъ проповѣди раба Іеговы. Обращаясь ко всѣмъ ветхозавѣтнымъ посланникамъ и исполнителямъ воли Божіей, не находимъ здѣсь, чтобы кому нибудь изъ нихъ указанъ былъ подобный кругъ дѣятельности: вся дѣятельность ветхозавѣтныхъ посланниковъ Божіихъ ограничивалась главнымъ образомъ предѣлами Палестины и относилась къ народу еврейскому и развѣ только иногда простиралась на народы, соприкасавшіеся съ евреями. Ясно, что такое обращеніе ко всѣмъ народамъ и странамъ заставляетъ ожидать и проповѣди необычайной и въ проповѣдующемъ указываетъ лицо необычайное.

Къ такому же заключенію приводитъ и дальнѣйшее свидѣтельство раба Іеговы о себѣ самомъ. *И положи (Іегова), говоритъ Онъ, уста моя яко мечь остръ и подъ кровомъ руки своея скри мя: положи мя яко стрѣлу избранну, и въ туль своемъ скри мя, и рече ми: рабъ мой еси ты, Израілю, и въ тебѣ прославлюся (ст. 2, 3). И положи уста моя, яко мечь остръ.* Здѣсь слово *уста* стоитъ вмѣсто слова: рѣчь, слово, проповѣдь. Сильная и проникающая рѣчь сравнивает-

ся съ мечемъ потому, что она также проникаетъ въ душу, какъ острый мечъ въ тѣло. Примѣровъ такого употребленія въ Св. Писаніи много (Напр. Эккл. XII, 11; Евр. IV, 12; Апок. I, 16; XIX, 15). Такое же значеніе имѣетъ и то, что рабъ Іеговы говоритъ о себѣ далѣе: *положи мя яко стрѣлу избранну* (ст. 3). Какъ стрѣла пронзаетъ вишіе предметы, такъ и онъ пронзаетъ будетъ сердца. *И въ туль своемъ скры мя.* Образъ сей заимствованъ отъ обычая сберегать стрѣлы въ туль или колчанѣ, и въ настоящемъ случаѣ означаетъ, что слово раба Іеговы также будетъ защищено всемогущимъ покровительствомъ Іеговы, какъ стрѣла защищается и сберегается въ колчанѣ. Очевидно, что тотъ и другой изъ указанныхъ образовъ не удобоприложимы ни къ пророкамъ ветхозавѣтнымъ, ни къ народу еврейскому и совершенно удовлетворительно изъясняются о Мессіи. Слово Мессія, защищаемое Іеговою, подобно тому, какъ защищается мечъ или стрѣла въ колчанѣ, само проникаетъ сердца подобно мечу или стрѣлѣ. Іисусъ Христосъ, замѣчаютъ на сіе мѣсто св. Отцы, словомъ устъ своихъ, произносящихъ судъ, поразилъ діавола и истребилъ власть его; сіе же слово проходитъ до раздѣленія души и духа, поражаетъ сердце, производя сокрушеніе о грѣхахъ, и тѣмъ обращаетъ людей на правый путь добродѣтели; и послѣ для тѣхъ, которые идутъ симъ путемъ, служитъ мечемъ духовнымъ, отражающимъ нападенія злыхъ демоновъ и страстей. Стрѣлою, говорятъ далѣе Отцы церкви, Онъ названъ потому, что поражаетъ смертельно всѣхъ враговъ Божіихъ и уязвляетъ любовію сердца обращающихся къ Нему, какъ отъ лица ихъ въ пѣсняхъ говоритъ церковь: «уязвлена есмь любовію

азъ» (4). Такую же, одному Мессіи приличествующую черту, представляютъ и дальнѣйшія слова Іеговы къ рабу своему: *рабъ Мой еси ты, Израилю, и въ тебѣ прославлюся* (ст. 3). Въ пророчествахъ Ветхаго Завѣта о Новомъ нерѣдко лица Новаго Завѣта называются именами лицъ ветхозавѣтныхъ, которыя или по своему существу или по свойству самаго имени имѣли сходство съ лицами новозавѣтными и прообразовали ихъ. Такъ враги новозавѣтной церкви извѣстны въ Ветхомъ Завѣтѣ подъ именами Эдома, Моава, Ассура. Іоаннъ Креститель называется Іліею, самъ Мессія неоднократно именуется Давидомъ и у Исаи носить имя тождественное съ именемъ Соломона—князь мира (Sag Schalom). «По человѣку, говоритъ блаженный Теодоритъ, и Израилемъ называется (Христосъ), и Іаковомъ, и Давидомъ, и сѣменемъ Авраама» и т. п. (5). На этомъ основаніи никакой нѣтъ несообразности принять, что и здѣсь подъ именемъ Израиля разумѣется Мессія. Это тѣмъ болѣе является сообразнымъ и нужнымъ, что и ближайшій контекстъ и содержаніе всего вообще разсматриваемаго пророчества не даютъ ни малѣйшихъ основаній считать лицо говорящее въ пророчествѣ не недѣлимымъ, а собирательнымъ. Мысль же о томъ, будто здѣсь иное относится къ лицу недѣлимому, а нѣкоторое къ народу еврейскому, здѣсь не имѣетъ вовсе никакого мѣста. Что касается до того, на основаніи какихъ сходныхъ чертъ имя Израиля усвоится Мессіи, то большая часть толкователей видятъ въ настоящемъ мѣстѣ указаніе на борьбу Іакова съ Богомъ, послѣ которой Іаковъ получилъ наименованіе Израиля (Быт. XXXII,

4) Толк. Отц. на важн. мѣста Исаи. Хр. Чт. 1845 г. ч. III, стр. 43, 44.

5) Interpr. in Es. XLIX, p. 111.

28). И въ самомъ дѣлѣ имя Израиля вполнѣ приличествуетъ Христу Спасителю, который своею ходатайственною жизнію и искупительными страданіями, если можно такъ сказать, боролся съ требованіями правды Божественной и поборолъ ихъ. Имя Израиля приличествуетъ Мессіи еще и потому, что Онъ первовиновникъ и родоначальникъ новаго духовнаго завѣтнаго народа, точно также какъ Израиль былъ родоначальникомъ народа Ветхаго Завѣта (ср. Ис. LIII, 10).—Слѣдующія за симъ слова пророчества: *и въ тебѣ прославлюся* не исполнились ни на одномъ изъ ветхозавѣтныхъ пророковъ и праведниковъ, ни на самомъ народѣ еврейскомъ; но исполнилось на одномъ Иисусѣ Христѣ, какъ это видимъ неоднократно въ евангелии Іоанна.

Послѣ того, какъ рабъ Іеговы изобразилъ далѣе видимый неусиѣхъ трудовъ своихъ, свою всецѣлую преданность волѣ Іеговы (ст. 4), взору его опять является Іегова, возвѣщая ему, что онъ отъ чрева матери избранъ для того, чтобы обратитъ къ Іеговѣ Іакова. И какъ Израиль не захотѣлъ собраться, то Іегова указываетъ рабу своему и другую сторону его служенія—просвѣщеніе язычниковъ. *И рече (Іегова) ми (рабу своему): велие ти есть, еже назватися тебѣ рабомъ моимъ, еже возставити племена Іаковля и разспяніе Израилево обратити; се дахъ тя въ завітъ рода, во свѣтъ языкомъ, еже быти тебѣ во спасеніе, даже до послѣднихъ земли* (ст. 6). Съ еврейскаго: «Говоритъ (Іегова): мало того, что ты мой рабъ, чтобы возставитъ колѣно израилево и оставшихся сыновъ израилевыхъ возвратитъ, Я сдѣлаю тебя свѣтомъ народовъ, чтобы передать спасеніе мое на предѣлы земли». Смыслъ стиха слѣдующій: малою было бы для тебя наградою, еслибы

только избранные израильтяне обратились чрезъ тебя; назначеніе твое гораздо выше. Подобно тому какъ свѣтъ солнечный разгоняетъ тьму, вещественную, такъ и ты долженъ быть для язычниковъ свѣтомъ, разгоняющимъ тьму, конечно, не вещественную, но тьму грѣха и заблужденія. Быть свѣтомъ и притомъ не только для сыновъ Израиля, но и для язычниковъ очевидно не могъ и не можетъ ни одинъ изъ людей обыкновенныхъ. Справедливо нѣкоторые (*) здѣсь какъ и въ нѣкоторыхъ другихъ подобныхъ же мѣстахъ (напр. въ Пс. LXXI) видятъ указаніе на обѣтованіе, данное патриархамъ, что о сѣмени ихъ благословятся всѣ народы земли (Быт. XII, 3; XXII, 18; XXVI, 4). Чрезъ тебя, какъ бы такъ говоритъ Іегова рабу своему, должно исполниться древнее обѣтованіе о распространеніи нѣкогда спасенія на всѣ народы. «Говоритъ это, пишетъ блаженный Теодоритъ, отъ лица Христа Господа, недостойно оскорбленнаго невѣріемъ іудеевъ. И толикое, говоритъ, уничиженіе нимало не принесло имъ пользы: никакого плода не получили они отъ чудесъ» (').

Въ слѣдующемъ за тѣмъ стихѣ (7-мъ) указывается на уничтоженіе раба своего и на имѣющее за симъ послѣдовать прославленіе его царями и народами. *Тако глаголетъ Господь, избавивый тя Богъ Израилевъ: освятите уничтожающаго душу свою, гнушаемаго отъ языкъ рабовъ княжескихъ: цари узрятъ его, и возстанутъ князи, и поклонятся Ему Господа ради, яко вѣренъ есть святой израилевъ, и избрахъ тя.* Или съ еврейскаго: «Такъ говоритъ Іегова, защитникъ Израилевъ, святой его: презрѣнному отъ людей, ненавиди

6) Блаж. Теодоритъ. Interpr. in Es. XLIX, p. III. Gesenius.

7) Interpr. in Es. pag. 111, 112.

тому народами, рабу властелиновъ, цари увидятъ и встанутъ, князи встанутъ и послужатъ ему ради Іеговы, который вѣренъ ради святаго израилева, который избралъ тебя.» Такое прославленіе, слѣдующее за уничтоженіемъ, прославленіе столь великое, что цари и народы возстанутъ предъ нимъ и поклонятся очевидно ни одному изъ людей обыкновенныхъ приличествовать не можетъ, но все это исполнилось только на Іисусѣ Христѣ, истинномъ Мессіи, о имени котораго поклоняется не только всяко колѣно земныхъ, но и небесныхъ. «И сіе не требуетъ нашего изъясненія, замѣчаетъ блаженный Теодоритъ на слова: *царіе возстанутъ* и пр., ибо видимъ и царей и князей поклоняющихся Христу, приняшему тѣхъ, которые въ Него увѣровали» (8).

Въ 8 и 9 стихахъ изображается возстановленіе и освобожденіе, которое имѣетъ произвести рабъ Іеговы. *Тако глаголетъ Господь: во время пріятно послушахъ тебе, и въ день спасенія помогохъ ти, и сотвори хъ тя, и дахъ тя въ завѣтъ вѣчный языковъ, еже устроить землю и наследити наследія пустыни, глаголюща сущимъ во узахъ «изыдите» и сущимъ во тьмѣ «открытеся.»* Такъ говоритъ Іегова: во время помилованія я услышу тебя, и въ день спасенія помогу тебѣ, и поставлю тебя, и сдѣлаю ходатаемъ за народъ, чтобы взять въ наследіе опустѣвшее, узникамъ сказать: «выходите» и тьмѣ, которые во тьмѣ: «покажитесь на свѣтъ.» Нельзя не примѣтить, что Пророкъ созерцаетъ здѣсь двойное освобожденіе—освобожденіе отъ плѣна Вавилонскаго и вмѣстѣ восходитъ пророческою мыслию къ тому великому освобожденію, которое служило основаніемъ освобо-

божденія изъ Вавилона. Что же касается до ходатайства за народъ и до изведенія изъ тьмы во свѣтъ, то очевидно, что все это не можетъ относиться ни къ кому, кромѣ Мессіи. Мѣсто это имѣетъ разительное сходство съ 6 ст. разсмотрѣннаго выше пророчества XII главы.

И между іудейскими толкованіями можно встрѣчать такіа, въ которыхъ разсматриваемое пророчество относится къ Мессіи. Такъ въ книгѣ *Pesikta Rabbati* замѣчается на слова пророчества *во время благоприятно* и пр. «Стоитъ Богъ и бесѣдуетъ съ ними (чадами Израиля) о Царѣ Мессіи,» а на слова: *глаголя сущимъ во узахъ «изыдите»* таже книга замѣчаетъ: «говорить сіе о Царѣ Мессіи» (9). Подобное видимъ и въ другой еврейской книгѣ—*Breschith Rabba* (10).

Въ Новомъ Завѣтѣ ясно и рѣшительно утверждается та истина, что разсматриваемое пророчество справедливо относится къ Мессіи—Іисусу Христу. Здѣсь указывается, что на Іисусѣ Христѣ исполнились все черты этого пророчества. У евангелиста Матѳея видимъ, что слова пророчества: *отъ чрева матери моя нарече имя мое* (ст. 1) въ точности исполнились на Іисусѣ Христѣ. *Родитъ Сына*, возвѣстилъ Ангель праведному Іосифу объ имѣвшемъ родиться отъ пресвятой Дѣвы Спасителѣ, *и наречши имя Ему Іисусъ* (Мѳ. I, 21). Наименованіе раба Божія прямо прилагается и къ Іисусу Христу (Мѳ. XII, 18). Наконецъ видимъ въ Новомъ Завѣтѣ и прямое свидѣтельство о томъ, что разсматриваемое пророчество должно быть относимо къ Іисусу Христу и ни къ кому болѣе. Когда іудеи по зависти противорѣчили словамъ и ученію апостола Павла и хули-

8) Interpr. in Es. p. 112.

9) Schöttg. Hor. Hebr. II, p. 177.

10) Ibid pag. 627.

ли его, тогда Павелъ и Варнава дерзнувше речоста: *вамъ бы мно перве глаголати слово Божіе, а понеже отвергосте е и недостойны творите сами себе вѣчному животу, се обращаемся во языки. Тако бо заповѣда намъ Господь: положихъ тя во свѣтъ языкомъ, еже быти тебѣ во спасеніе даже до послѣднихъ земли* (Дѣян. XIII, 47). Сими словами прямо и ясно указывается, что пророчество, изъ котораго взяты настоящія слова, относится ко временамъ новозавѣтной благодати.

Въ первенствующей церкви христіанской Отцы и Учители церкви видѣли въ разсматриваемомъ мѣстѣ пророчество о Мессіи. Такъ

Св. Іустинъ мученикъ въ разговорѣ съ Трифономъ говорить: «Намъ дано услышать Христа сего и уразумѣть и спастись чрезъ Него и познать все объ Отцѣ. Поэтому то и говорить: *велие ти есть, еже назватися тебѣ рабомъ моимъ.... се дахъ тя въ завѣтъ рода.... во спасеніе даже до послѣднихъ земли.* Хотя вы и думаете, что это относится къ прозелитамъ вашимъ, но въ самомъ дѣлѣ это сказано о насъ, просвѣщенныхъ чрезъ Иисуса Христа. Кому дано это свидѣтельство? Конечно увѣровавшимъ. А ваши прозелиты не только не увѣровали, но еще сугубыми въ сравненіи съ вами поносятъ имя Его хуленіями и проклятіями, и насъ, увѣровавшихъ въ Него хотятъ убивать и предавать мукамъ, потому что во всемъ хотятъ сравняться съ вами» (11).

Св. Кириллъ Іерусалимскій пишетъ: «Изъясняя причину наименованія Спасителя міра Иисусомъ, Евангелистъ присовокупляетъ: *той бо спасетъ люди своя отъ грѣхъ ихъ* (Мѡ. I, 21). Помысли же, какимъ образомъ Онъ еще не ро-

дившись обладалъ надъ людьми, если бы Онъ не былъ прежде, нежели родился. О семъ то отъ лица Его говоритъ Пророкъ: *отъ чрева матери моя нарече имя мое* (Ис. XLIX, 1), чѣмъ предвозвѣстилъ, что Ангель нѣкогда наречетъ имя Его Иисусомъ. И опять о злоумышленіи Прода говоритъ Пророкъ: *и подъ кровомъ руки своея скривъ мя»* (ст. 2) (12).

Блаженный Феодоритъ пишетъ въ самомъ началѣ изъясненія XLIX главы пр. Исаи: «Аврааму далъ обѣтованіе Господь всѣхъ о сѣмени его благословить всѣ народы. [То же обѣтованіе повторилъ Исааку и Іакову; сіе же благословіе Іаковъ далъ Іудѣ.] Далѣе на слова: *отъ чрева матери моя нарече имя мое* Учитель церкви пишетъ: «Это сказано отъ лица Христа Господа, который есть сѣмя Авраама по плоти, чрезъ котораго язычники пріяли обѣтованіе. Христосъ указываетъ здѣсь, какъ Онъ прежде рожденія получилъ имя, ибо сіе имя Архангелъ Гавріиль принесъ съ неба и возвѣстилъ Дѣвѣ: *родиши сына и наречеши имя ему Иисусъ»* (13).

Блаженный Іеронимъ, приступая къ изъясненію сей главы пророка Исаи, говорить: «Я знаю, что все это должно относить къ лицу Христа» (14). На слова: *освятите уничижающаго душу свою* и пр., блаженный Іеронимъ пишетъ: «Это ясно приличествуетъ лицу Христову. Ибо Онъ благій пастырь положилъ душу свою за овцы своя и уничижилъ се. Онъ презрѣнъ родомъ іудейскимъ. Его три раза каждый день подъ именемъ назореевъ проклинали они въ синагогахъ своихъ. Онъ былъ рабомъ князей и столь смиренъ, что стоялъ предъ Ан-

11) Dialog. P. II, pag. 399, 400, 401 и 378.

12) Cathech. X, p. 143 (ed. Paris. 1720).

13) Interpr. in Es. XLIX, p. 111.

14) Comment in Es. p. 350.

ною и Каиафою и предъ крестнымъ страданіемъ былъ посланъ къ Пилату и Ироду» (15).

Пророчество о Христвъ же видѣли въ семь мѣстѣ Тертуліанъ (16), святой Аванасій Великій (17), святой Златоустъ (18).

На основаніи всѣхъ сихъ внутреннихъ признаковъ и внѣшнихъ свидѣтельствъ должно признать въ ХІІХ главѣ кн. пр. Исаи пророчество о Мессіи. Существенныя черты Мессіи, здѣсь открытыя, суть: 1) Ученіе Мессіи должны слушать всѣ страны и народы; 2) Слово Его остро, какъ мечъ, и проникаетъ въ душу, какъ стрѣла; 3) Онъ предназначенъ отъ Бога быть ходатаемъ и учредителемъ новаго завѣта между Богомъ и завѣтнымъ народомъ и вмѣстѣ съ тѣмъ просвѣтитъ язычниковъ, освободитъ бывшихъ подъ игомъ грѣховнаго рабства; 4) Онъ будетъ униженъ предъ людьми, но за сіе самое прославится превыше всѣхъ, цари будутъ Ему поклоняться.

15) Comment. pag. 352.

16) Aduers. Marc. l. IV, c. 25, p. 440; Aduers. Prag. c. XI, p. 506.

17) Contr. Arian. Serm. III, p. 211.

18) L. XI p. 51, 582.



О Б Ъ Я В Л Е Н І Е.

Съ 1-го сентября нынѣшняго года начнется, разрѣшенное г. министромъ внутреннихъ дѣлъ, изданіе **ПОЛИТИЧЕСКОЙ И ЛИТЕРАТУРНОЙ ГАЗЕТЫ**

„РУССКІЙ МІРЪ“

ПОДЪ РЕДАКЦІЕЮ В. В. КОМАРОВА.

ГАЗЕТА БУДЕТЪ ИЗДАВАТЬСЯ БЕЗЪ ПРЕДВАРИТЕЛЬНОЙ ЦЕНЗУРЫ И ВЫХОДИТЬ ЕЖЕДНЕВНО, ВЪ ФОРМАТѢ БОЛЬШОГО ГАЗЕТНАГО ЛИСТА, ПО СЛѢДУЮЩЕЙ ПРОГРАММѢ:

1) Отдѣлъ внутреннихъ извѣстій: внутреннія извѣстія, официальные и неофициальные;

ОБЪЯВЛЕНИЕ.

ГАЗЕТА

„ДѢЯТЕЛЬНОСТЬ“

приостановленная по распоряженію Начальства, завѣдывающаго дѣлами печати, 11-го минувшаго января на 6-ть мѣсяцевъ, возобновилась 11-го числа сего августа мѣсяца.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА: безъ доставки на полгода 3 р. 50 к., на 3 м. 1 р. 75 коп., на мѣс. 62½ к. Съ пересылкой по почтѣ и доставкой на домъ: на полгода 4 р. 50 к., на 3 мѣсяца 2 р. 25 к., на мѣсяць 75 к. с., считая на упаковку газеты въ полгода 30 к. и ¼ года 15 к.

ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ: въ С.-Петербургѣ, въ конторѣ редакціи, а также во всѣхъ мѣстахъ, гдѣ открыта подписка на періодическія изданія.

Желающимъ дѣлается разсрочка въ платежѣ, но только при выискѣ изъ самой редакціи.

Такъ какъ главнѣйшіе вопросы внутренней жизни Россіи разрабатываются въ «Дѣятельности» систематически и въ связи, то новымъ подписчикамъ, буде пожелаютъ, вышлются первые семь номеровъ текущаго года. Во всякомъ случаѣ, для упрощенія расчетовъ, не исключая и почтовыхъ, время съ 11-го по 31-е августа будетъ сочтено за цѣлый мѣсяць.

Будетъ приложенъ процессъ Нечаева.

циальные; высочайшіе указы, повелѣнія, приказы и административныя распоряженія по всѣмъ

отраслямъ государственнаго управления; отчеты правительственныхъ мѣстъ и лицъ; отчеты о засѣданіяхъ и дѣятельности городскихъ и земскихъ собраний; новости, корреспонденціи, разныя статьи и извѣстія о различныхъ явленіяхъ административной и общественной жизни Россіи.

Руководящія статьи по разнымъ государственнымъ и общественнымъ вопросамъ, а также по вопросамъ, возбуждаемымъ современною жизнью земства и городовъ.

Отчеты о происходящемъ въ публичныхъ засѣданіяхъ судебныхъ установлений; состоявшіяся опредѣленія суда.

Извѣстія о дѣятельности земства и ходѣ народнаго образованія.

Хроника военная, финансовая, торговая, акціонерная, желѣзнодорожная и друг.

2) Отдѣлъ внѣшнихъ извѣстій: политическія заграничныя новости, почерпаемые изъ иностранныхъ газетъ, журналовъ и непосредственныхъ корреспонденцій.

Отдѣльныя руководящія статьи по разнымъ современнымъ вопросамъ иностранной политики.

Телеграфическія депеши.

3) Отдѣлъ учено-литературный:

Газета посвятитъ свою дѣятельность главнымъ образомъ нашимъ внутреннимъ дѣламъ.

Вышло и болѣе подробное объявленіе объ изданіи газеты.

Подписка на „Русскій Міръ“ принимается:

Въ Петербургѣ: 1) Въ редакціи газеты, Басковъ переулокъ, д. № 3 (на углу Басковой улицы).
2) Въ главной конторѣ газеты при книжномъ магазинѣ А. Ф. Базунова, Невскій проспектъ, домъ Ольхина.

Въ Москвѣ, въ книжномъ магазинѣ И. Г. Соловьева, на Страстномъ бульварѣ.

Годовая цѣна газеты съ пересылкою и доставкою 12 руб., безъ пересылки и доставки 10 руб.

За четыре мѣсяца, съ 1-го сентября 1871 г. по 1-е января 1872 г., съ пересылкою и доставкою 5 руб., безъ пересылки и доставки 4 руб.

Редакторъ-издатель *В. В. Комаровъ.*

СОДЕРЖАНІЕ.—Пророчества о Мессіи, содержащіяся въ книгѣ пророка Исаи: VI) Пророчество XLIX главы, 1—9.—Объявленія.